和平·发展·友谊

- 习近平主席为出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会侧记

新华社记者 温馨 胡梦雪 杨思琪

龙江大地,银装素裹。松花江畔,太阳岛上,一派壮丽北国风光。

2月7日,瑞雪纷飞,国家主席 习近平和夫人彭丽媛在黑龙江省哈 尔滨市太阳岛宾馆举行宴会,欢迎来 华出席哈尔滨第九届亚洲冬季运动 会开幕式的国际贵宾。

"第九届亚洲冬季运动会圣火将在今晚点燃。从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会,中国'冰雪热'传遍大江南北,也为世界冰雪运动注入生机活力。"习近平主席的致辞热情洋溢。

哈尔滨亚冬会是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛,参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最。

欢迎宴会开始前,贵宾们饶有兴致地欣赏黑龙江非物质文化遗产展示。从麦秆剪贴、蚌壳画,到兰西挂钱、蚕翼绣、桦树皮制作技艺,从剪福字、印版画,到闻筝、品茗,贵宾们赞

灯光璀璨,红毯铺就。11时50 分许,习近平主席和夫人彭丽媛来到以东北雪乡为意象的巨幅画作《雪韵迎瑞》前,热情欢迎文莱苏丹哈桑纳尔、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和夫人扎帕罗娃、巴基斯坦总统扎尔达里、泰国总理佩通坦、韩国国会议长禹元植和夫人申敬惠以及国际奥委会主席巴赫、亚奥理事会第一副主席霍震霆等。宾主亲切握手、互致问候并合影留念。 前往宴会厅沿途,一旁陈列的冰花陶瓷灵动隽永,沉淀着冰雪的静谧;凤尾竹婆娑葱郁,澎湃着早春的生机。"乌苏里江来长又长,蓝蓝的江水起波浪,赫哲人撒开千张网,船儿满江鱼满舱……"40名身着中外民族服装的少年儿童唱起优美的黑龙江民歌《乌苏里船歌》,热烈欢迎国际贵

习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们驻足聆听,对孩子们的精彩表演报以党市

伴随着欢快喜庆的迎宾乐曲《新春乐》,习近平主席夫妇同国际贵宾步入宴会厅。厅内,冰雪盛会和红火新春氛围交织,喜庆祥和。红色背景板上盛开着一朵朵灵动的亚冬"雪花",如张开的双臂热情迎接远方来客。

从生机盎然的绿水青山,到满目金黄的丰收良田,从冰雪大世界的雪花摩天轮,到民俗风情浓郁的东北雪乡,主餐台上一个个龙江大地的文化符号和地标景观,与哈尔滨亚冬会比赛项目运动员造型相得益彰。以东北虎为原型的亚冬会吉祥物"滨滨""妮妮"点缀其间,更添活力。

"在中国人民欢度新春佳节之际,我谨代表中国政府和中国人民, 并以我和我夫人的名义,对各位来宾的到来表示热烈欢迎!向大家致以 美好的新春祝福!"热烈的掌声中, 习近平主席发表致辞。

致辞中,习近平主席以"承载着 亚洲人民对于和平、发展、友谊的共 同愿望和追求"传递本届亚冬会主题 "冰雪同梦、亚洲同心"的深远意义。

坚守安宁和睦的共同梦想—

自古以来,奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。亚冬会不仅是一项冰雪运动赛事,更是亚洲各国各地区团聚的盛会,是独立自主、相互尊重、平等互利、开放包容、合作共赢的亚洲特色发展道路的精彩见证。

和平是携手共创美好未来的前提,亚洲各国安危与共、命运相系。当前世界百年变局加速演进,亚洲也面临新的安全挑战。"和平如同冰雪般纯洁。"无论是应对眼下的挑战,还是开辟光明的前景,都需要各国同舟共济、团结合作。

在北京冬奥会欢迎宴会上强调"牢记奥林匹克运动初心,共同维护世界和平",在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上强调"以体育促和平,坚持与邻为善和互利共赢",在本届亚冬会开幕式欢迎宴会上强调"携手应对各类安全挑战,为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量"……以体育为媒,中国致力于搭建和平、团结和进生的亚公

坚持繁荣发展的共同追求一

"我们要携手共进、共谋发展,为普惠包容的经济全球化注人不竭动力。"习近平主席的致辞掷地有声。

三年前,同样是新春,北京冬奥会在喜庆的气氛中拉开帷幕,开启了

中国冰雪运动发展的新篇章。随着北京冬奥会、全国冬运会、哈尔滨亚冬会,以及众多单项国际高水平赛事的举办,冰雪热情在中国持续燃烧。随着一项项免签政策的实施,更多国际友人也纷纷来华体验冰雪运动。

致辞中,习近平主席向国际贵宾介绍哈尔滨这座"双亚冬之城":"哈尔滨是中国著名的'冰城',是中国现代冰雪运动的发源地。来到哈尔滨,我们真切感受到'冰天雪地也是金山银山',冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。"

一江两岸传奇地。哈尔滨自开埠以来,就是一座多元、开放、包容之城。冬季寒冷的气候,造就其深厚的冰雪运动底蕴。从1996年哈尔滨亚冬会,到2007年长春亚冬会,再到2025年哈尔滨亚冬会,中国第三次成为亚冬会东道主。习近平主席向贵宾们发出盛情邀约:"欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地,追寻中国式现代化足迹。"

在哈尔滨冰雪大世界,数以万计的游客在"冰雪王国"乐享冰情雪趣。雄伟的中国天坛、高耸的马来西亚双子塔、灵动的新加坡鱼尾狮……亚洲不同地区地标造型冰雕吸引游客目光。透过亚冬会的窗口,世界感知着越冷越火热的东北,品读着中国式现代化的包容与开放。

实现交融相亲的共同心愿-

席间,黑龙江省歌舞剧院交响乐

团的青年艺术家们交替演奏文莱《欢乐交织》、吉尔吉斯斯坦《你还记得吗》、巴基斯坦《美丽的国土》、泰国《新年快乐》、韩国《桔梗谣》等外国乐曲,与《太阳岛上》《我爱你,塞北的雪》《尔滨的雪》等悠扬的中国乐曲交相辉映,融汇为亚洲不同文明和谐共生的华彩乐章。

亚洲是世界多彩文明的汇聚之地。"纷飞的雪花干姿百态,不同文明也各具风采。"窗外雪景如画,习近平主席道出人类文明因亚洲而更加绚烂多姿的深刻题旨。

来自热带和沙漠地区的运动员积极参赛,约31%的小项首次进入亚冬会……本届亚冬会,扩大的冰雪运动版图,诠释着亚洲地区文明交流的勃勃生机。习近平主席为续写亚洲文明新辉煌发出真诚倡议——"我们要推动彼此包容共存、交流互鉴,为人类文明发展进步作出更大贡献"。

中国刚刚迎来农历蛇年。习近平 主席在致辞中祝愿"运动健儿们在赛 场上如灵蛇矫健、勇创佳绩",祝愿 "大家在这里留下美好难忘的冰雪记 忆"。

太阳岛宾馆,飘洒的雪花,为冰雪雕塑景观披上"薄纱"。亚冬会吉祥物"滨滨""妮妮"跃然冰上。置身此情此景,大家举杯共祝,为了本届亚冬会取得圆满成功,为了国际奥林匹克运动蓬勃发展,为了亚洲人民的团结和友谊。

(新华社哈尔滨2月7日电)

第九届亚冬会开幕式举行

2月7日,中国体 育代表团在开幕式上

当日,第九届亚 洲冬季运动会开幕式 在哈尔滨举行。 (新华社记者 谢剑飞摄)

月.万众欢聚.



松花江畔,万家灯火。新春正

7日晚,承载着亚洲人民对于和 平、发展、友谊的共同愿望和追求,第 九届亚洲冬季运动会在黑龙江省哈 尔滨市隆重开幕。

时隔近三十年,亚冬圣火再次照 亮冰城。来自亚洲34个国家和地区 的1200余名运动员参赛,创亚冬会历 史之最。

人们怀揣梦想,汇聚于这片热情 洋溢、开放包容的黑土地,追寻中国 式现代化足迹,谱写"冰雪同梦,亚洲 同心"的华章。

千里冰封,古道热肠。冷与热, 交织一座城的动人诗篇。

哈尔滨的寒,是滴水成冰的凛冽。可这座城市却恰有一种能在严寒中燃烧的热烈浪漫。开幕式上,采冰人喊着雄浑的号子,劈开松花江的冷酷。铁镩起落间,万吨冰砖裹着寒气跃出水面。零下20多摄氏度的风,能够割裂皮肤,也能让冰层结晶出最剔透的蓝。

燃烧于"冰雪大世界"的亚冬会主火炬,名为"雪韵丁香"。在哈尔滨,丁香能够捱过极端冬夏温差,在

冰雪辉映 亚洲同心

新华社记者 高萌 王君宝

春风里摇曳绽放。这些紫色小花,是哈尔滨人认同的城市象征——顽强不屈、生生不息。

冰雪运动的魅力,关键在激情和 协作。只要有信心,未来可期。在强 国建设、民族复兴新征程中,东北一 定能够重振雄风、再创佳绩。

这片因铁路而兴的老工业基地, 将石油、煤炭、木材、粮食运出黑土地, 竭尽所能为共和国的发展贡献力量。 如今,热烈真诚不变,而冰雪文化和冰 雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的 新动能和对外开放的新纽带。

这片黑土地披上了冰雪经济的银甲,将严寒酿成滚烫,让异乡旅人找到自己的"东北老家"。随着240小时过境免签政策的实施,更多国际友人来华体验冰雪运动。今年春节黄金周,哈尔滨累计接待游客1215万人次,实现旅游消费190多亿元。

冰天雪地,生机盎然。动与静,

勾勒冰雪上的金山银山。

从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会,中国"冰雪热"传遍大江南北,也为世界冰雪运动注入生机活力。

三年过去,中国冰雪经济的热潮早已漫过山海关,"带动三亿人参与冰雪运动"落地生根。冰雪运动"南展西扩东进",进入寻常百姓家。北方"猫冬"的习俗,正被滑雪板划出的弧线改写;南方孩童对雪花与冰凌的好奇,化作雪场、冰场里蹒跚学步的身影。

冬奧遗产不只是奖牌榜上的荣 光,更是张家口风车转动清洁能源的 嗡鸣,是阿勒泰牧民变身滑雪教练的 蜕变,是查干湖渔猎文化嫁接冰雪旅 滋的新姑

冰天雪地也是金山银山。2023至2024年冰雪季,中国冰雪休闲旅游人次达到4.3亿,预计2024至2025年冰雪季有望达到5.2亿,冰雪休闲旅游收入将超过6300亿元。

推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。当雪道延伸拓展出乡村振兴的新图景,当雪杖击打出制造业升级的快节奏,冰雪产业正以喷薄之势成为我国乃至世界的经济新增长点。

山川异域,风月同天。异与同, 协奏亚细亚的嘹亮乐章。

纷飞的雪花千姿百态,不同的文明各具风采。

亚洲大陆的子民,早已将生存淬炼成与自然对话的哲学。蒙古草原的骑手在暴雪中驯服烈马,波斯湾的采珠人潜入深海与暗流博弈,恒河平原的农人在季风中播种希望……不同的土地上,滋长着同样的坚韧、协作与超越。

亚洲人民坚守安宁和睦的共同梦想、坚持繁荣发展的共同追求、实现交融相亲的共同心愿,恰似奥林匹克的格言"更快、更高、更强——更团结",

亦如亚奥理事会的格言"永远向前"。

和平如同冰雪般纯洁。当战火与争端仍在部分土地投下阴影,体育却如新月般升起,用洁白的辉光覆平沟壑。不是完全抹平差异,而是让差异成为和弦;不是消除一切分歧,而是用竞争浇筑理解。

百年变局之下,全球休戚相关, 人类命运与共,世界何去何从取决于 各国人民的抉择。

凭借体育之力,亚洲各国携手应对各类安全挑战,为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量;携手共进、共谋发展,为普惠包容的经济全球化注入不竭动力;推动彼此包容共存、交流互鉴,为人类文明发展进步作出更大贡献。

.贝酞。 群山巍峨,万川澎湃。

亚洲各国就像一盏盏明灯,只有串 联并联起来,才能让亚洲的夜空灯火辉 炮

在这片孕育古老文明、交汇世界 文化的土地上,亚冬会的冰鞋刀痕、 雪板辙印,正将亚洲人民的共同期许 深深镌刻;冰雪淬炼出的团结之光, 必将照亮亚洲发展进步的美好未来。

(新华社哈尔滨2月7日电)

冰雪同梦! 亚冬会谱写新的冰雪华章

新华社记者 杨思琪 刘赫垚

2月7日晚,正月初十。哈尔滨冰雪大世界灯光璀璨,第九届亚冬会主火炬在此点燃,中国年、哈尔滨、亚冬会、冰雪经济,多个"顶流"汇聚,"燃爆"了!

在中国现代冰雪运动的发源地,"国际滨"迎来来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员,开启一届"中国特色、亚洲风采、精彩纷呈"的体育盛会。

从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会,中国"冰雪热"传遍大江南北,也为世界冰雪活动注入生机活力。从冰雪运动普及到冰雪旅游火爆,从冰雪产业发展到冰雪经济升温……"冷"资源变成"热"产业,中国人的"冰雪奇缘"愈来愈奇妙。

赛场内外, 冰雪运动"活力十足"——

从3日开始,亚冬会陆续迎来各项比赛。 截至7日,冰球、冰壶、短道速滑三大类开赛。

本届参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最;从参赛项目来看,6大项11分项64小项中,约31%的小项首次进入亚冬会。

赛场内,冰雪竞技尽情比拼;赛场外,冰场 雪道搅热寒冬。

距哈尔滨市区约200公里的亚布力滑雪旅游度假区,是亚冬会雪上项目举办地。仅在春节期间,整个度假区接待游客17.39万人次,同比增长41.9%。

目前,这里雪场、雪道全面升级,车站、公路提升改造,酒店、民宿再度翻新,房间数增至2473间,可容纳5000余人住宿。

"亚冬会在家门口举办,我们的雪板不能停!"90后滑雪"发烧友"梁伟婕带着孩子在度假区住了快一个月,坚持滑雪锻炼身体、磨炼意志。 起身,滑行,出手,投壶……在哈尔滨市奥

国家体育总局研究显示,2022年北京冬 奥会成功举办以来,全国冰雪运动参与人数达 3.13亿人。其中,2023年入冬以来冰雪运动参 与人数达2.64亿人。

亚冬会遇上中国年,汇聚冰雪"顶流"魅力—

正是大年初十,年味儿与亚冬元素融合交

哈尔滨街头巷尾张灯结彩,在百年老街中央大街,火红灯笼高高挂,造型各异的锦鲤花灯栩栩如生;吉祥物"滨滨""妮妮"向游人问好;在太阳岛雪博会,扎着红围巾、身贴福字的"雪韵福娃"喜气洋洋。

过去一年,南方"小土豆"成群结队而来,如今"洋面孔"也爱上这座城。"白天冰雕晶莹剔透,夜幕降临如梦如幻,还可以在雪地蹦迪,太不可思议了!"印度游客梅赫塔迫不及待地把照片发给亲朋好友。

纷飞的雪花千姿百态,不同文明也各具风平

这是开放包容的"尔滨":中国天坛、马来西亚双子塔、新加坡鱼尾狮·····在世界最大的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界里,亚奥理事会成员的地标造型冰雕林立,主打"足不出园畅游亚洲"。

这是热情洋溢的"尔滨":出租车、公交车驾驶员展开培训,学习英语;机场、铁路等交通枢纽焕新升级;出入境管理、移动支付、外语讲解等,约6000名志愿者在一线保障赛事各项工作……

携程平台数据显示,春节期间黑龙江省人境游游客人次和消费同比分别增长130.4%、135.5%,入境游订单量同比增长208%。"国际滨"汇聚起冰雪"顶流"魅力。

冰雪同梦, 澎湃"热"动力——

融入石墨烯发热技术的贺岁公仔,灵感闪现的精美冰箱贴,布满亚冬会比赛场馆的"黑科技"……去"尔滨",感受"冰天雪地也是金山银山"。

今年春节假期,哈尔滨累计接待游客 1215.1万人次,实现旅游总花费191.5亿元。 冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量 发展的新动能和对外开放的新纽带。

不只在哈尔滨,眼下,我国多个地方向冰雪体育、文化、旅游、产业等领域高质量发力,冰雪经济活力四射!

在河北崇礼,依托北京冬奥场地,各类冰雪赛事活动不间断上演;在新疆,世界级冰雪资源吸引冰雪爱好者竞相打卡;在南国湖北,冰雪旅游主题景区、度假区、冰雪场地纷纷"上线",成为游客热门之选。

据不完全统计,我国已有滑冰运动场馆 1970个,滑雪场地719个,新兴类型冰雪亲子 乐园、主题乐园等995个。一年四季、室内室 外全覆盖,让冰雪运动触手可及,让天南海北 的人们都能乐享其中。

冰雪同梦,交融相亲。亚冬会,承载着人们对和平、发展、友谊的共同愿望和追求,在这片热情洋溢、开放包容的黑土地上,共同谱写新的冰雪华章! (新华社哈尔滨2月7日电)